

中国动物资源标本库收藏了哪些动物标本？中国最早的杨梅古树长在哪儿……日前，中国社会科学院在北京发布6项实验室重大成果，为这些待解的疑问揭晓了答案。

4500年，中原地区最早家养黄牛遗存，成为先民开拓创新先进生产力要素的重要物证……这些珍贵的遗存，无不承载着厚重的历史信息。

“别小看这些动物标本，它们能为我们搭建起‘动物演化—经济模式—社会文化’的立体研究框架，每一根骨头里都藏着一段尘封的真相。”吕鹏说，“比如喇家遗址出土的一根不足4厘米长的羊骨，就承载着喇家先民与自然和谐共生的古老智慧。通过对这根羊骨的深入研究，我们得以复原出先民与动物相伴的生动历史图景。”

中国动物资源标本库的建设进展背景是中国社会科学院科技考古与文化遗产保护重点实验室于2025年启动的中国科技考古资源标准库建设项目。

“中国动物资源标本库在全面性、系统性、代表性及科学文化价值上已经达到全球领先水平，通过多学科合作研究和阐释，为中华文明研究提供了关键科技考古证据。”中国社会科学院考古研究所研究员袁靖说。

创新田野考古发掘与文物保护新范式

青海都兰热水墓群2018血渭一号墓是距今1300年的吐谷浑王室墓葬，因曾遭盗掘与自然侵蚀，墓中文物散乱破损，脆弱不堪。

面对这一难题，研究团队通过“精细化发掘+同步保护+复原研究”的一体化工作新范式，从2022年到2025年的4年间，成功拯救及复原了甲胄、漆器、金属器等珍贵文物。

“墓中混杂堆积的铜甲片与髹漆甲片，出土时毫无组合关系可循，稍一触碰便可碎裂。我们采用‘化整为零、聚零为整’策略，分层清理、提取、保护，对每一片甲片进行精细梳理，通过三维扫描记录甲片的原始空间信息，扫描电镜和超景深显微检测分析甲片加工工艺和成分。”实验室考古方舱研究实习员郭正臣说，“最终成功模拟复原出国内出土相对完整的唐代髹漆马铠甲。一同复原的还有国内考古出土的唯一唐代金甲实物：鎏金铜甲。”

面对碎成近千片、铜基体酥粉且变形严重的铜釜，在传统修复的基础上，研究团队启动了一整套系统的科技诊断方案，从考古发掘现场就对其进行整体提取，在实验室又像拼立体图形一样，把上千碎片逐一比对、拼合，最终让这件口径逾90厘米，器形宏大、带有浓厚民族风格的大铜釜恢复了完整原貌。

濒临解体的木胎髹漆盘，经分析研究确认为金银平脱工艺，彰显了古代匠人的精湛技艺和极高审美。盘内残留的葡萄籽，更成为丝绸之路青海跨区域贸易繁荣的直接佐证。

“从凌乱、破碎、糟朽的残片到完整器物，从孤立遗存到文明脉络，这场跨越千年的文物守护，不仅让2018血渭一号墓的历史价值充分彰显，更是践行文保工作新范式的典范。”郭正臣说。

中国社会科学院考古研究所研究

记者

青海都兰热水墓群2018血渭一号墓出土的扎经染色织物实物图。



兴隆沟遗址出土的炭化粟。

“古人说：‘前事不忘，后事之师。’认清过往的来程也正好决定我们未来的去向……”一排书架前，郭沫若正在讲述他撰写的《中国古代社会研究》的内容——这是日前在中国考古博物馆开展的“民族觉醒”专题展“AI学者讲故事”互动场景中的一个。

据介绍，“民族觉醒”专题展区以中国近代史为时间轴，突出学术引领，在内容结构上设置“寻路——救亡图存的抗争求索”“破晓——马克思主义传入中国”“领航——马克思主义指引中国革命实践”“铸魂——开辟马克思主义中国化的历史新路”4个单元，系统梳理了近代中国在屈辱中抗争、在探索中觉醒的历史轨迹。

听史学大家跨越时空讲述学术故事

注重数字化赋能，突出人工智能应用是该专题展的设计特色之一——展览通过沉浸式影像系统构建历史情境，以投影动态长卷集中呈现了近代中国的重要历史节点；“AI学者讲故事”互动场景，以第一人称叙事的方式呈现了郭沫若、范文澜等马克思主义史学大家跨越时空讲述学术故事，与观众进行对话的场景；通过数字动画技术，黄炎培的日记手稿、《延安归来》书稿与AI人物、动态影像内容相互印证、联动展示。

除了展陈内容的数字化呈现，专题展还为观众提供了视觉、听觉、触觉多维交织的沉浸式体验：可书写家书重温纸质通讯的温度，也可以利用模拟设备发送摩尔斯电码，还可以触屏聆听不同指令的军号。



河北南庄头遗址出土的迄今为止中国发现的最早家犬遗存。



唐代髹漆
马铠甲复原图。

中国社科院发布重大考古成果

让遗存 不再存疑

本报记者 赵晓霞

员韩建华表示，2018血渭一号墓的实验室考古，是高原田野考古的成功延续，通过多学科的通力协作，清理并及时有效地保护、修复了脆弱质文物，为深化认识青藏高原的丧葬礼仪、民族交流融合等提供了翔实可靠的资料。

妙手解开扎经染色历史之谜

2020年，中国社会科学院科技考古与文化遗产保护重点实验室纺织考古实验室研究团队在青海都兰热水墓群2018血渭一号墓开展纺织品应急保护工作，于墓室北侧2号室发现一块扎经染色织物残片，并通过“发掘”“套箱”“剥离”“清洗”“加固”“拼对”等过程对其本体进行保护。

正是通过对这片小小织物残片的科学分析，确立了中国作为扎经染色这一世界性古典纺织技术主要发源地的历史地位。

长期以来，国际学界对扎经染色织物的历史源流始终存在分歧。在对2018血渭一号墓出土的扎经染色织物残片研究中，研究人员通过碳十四测年与树轮校正双重验证，确认该织物织造年代不晚于公元750年。这是迄今国际范围内经科学检测认定的、年代最早的扎经染色织物实物，填补了中国在此类染织技术早期物证上的空白。

织物的原料来源地是哪里？研究团队通过显微结构分析、染料成分检测等科技手段识别织物中含有的川黄檗等具有地理标识意义的染料成分，并与文献互证，最终确认扎经染色织物的主要原料来自中国西南地区，所见残片即史籍所载之“斑布”。

依据相关史料记载，“斑布”作土贡由四川等地运往都城长安。研究团队确定了该织物残片所处的时空

坐标，实证了扎经染色织物的原生配方源于我国四川盆地及周边区域。

中国社会科学院科技考古与文化遗产保护重点实验室纺织考古实验室负责人刘大伟表示，通过对2018血渭一号墓出土扎经染色织物的研究，纠正了国际学界“扎经染色织物印度源头论”的认识，揭示了唐代土贡制度影响下，丝绸之路贸易网络运行轨迹。

明确北方旱作农业起源与早期发展的关键时间节点

中国是世界农业起源中心地区之一。1万年前，生活在华北地区的先民就开始种粟和黍。其后，这两种本土驯化谷物，逐渐成为中国北方地区的主要粮食作物，以粟黍种植为代表的旱作农业成为黄河、西辽河等地区早期文明形成与发展的生业基础。然而，农业起源与早期发展的关键时间节点仍不明朗。

在此背景下，研究团队聚焦中国北方地区旱作农业起源关键遗址，开展了包括碳十四测年、碳氮稳定同位素分析在内的多学科合作研究，系统总结旱作农业起源与早期发展的3个关键时间节点。

据中国社会科学院科技考古与文化遗产保护重点实验室副研究员陈相龙介绍，冀北山地河北四台遗址新石器时代早中期房屋测年结果显示，距今1万年前后，该地区已出现定居或半定居聚落，这与本地区的北京东胡林遗址粟、黍的利用时间高度吻合，不仅证明定居生活与早期农业的共生关系，还为“北纬40°附近的冀北山地可能作为旱作农业起源中心”的假说提供了数据支撑。

通过对内蒙古兴隆洼和兴隆沟遗址出土人骨的碳十四、同位素测定及定量分析证明，距今7800年—7500

年，中国北方旱作农业社会已经形成。

辽宁马鞍桥山、河北郑家沟等遗址的同位素数据进一步揭示，距今6200年—5000年，红山文化核心遗址先民食物中，粟、黍占比提升至80%左右，反映了旱作农业生业方式不断发展的历史趋势。

陈相龙表示，本次公布碳十四测年、同位素等科学数据的阶段性成果，展示了中国北方旱作农业起源与早期发展的关键时间节点，从生业基础的角度为阐释中华先民创造万年文化史、五千多年文明史历史过程提供关键的科技考古实证。

定到‘杨梅种’，不仅证实了杨梅的悠久历史，还确认了浙江是杨梅的起源地之一。”王树芝说。

山东大学特聘教授赵志军表示，杨梅树与古稻田构成水田生态景观，显示良渚文化时期宁绍平原先民存在多元生业经济，为全面认识先民食物构成与生业经济提供了资料。

揭秘中国距今5000年的水利设施

中国距今5000年前后的水利设施是怎样的面貌？

中国社会科学院科技考古与文化遗产保护重点实验室研究员、数字考古实验室负责人刘建国的“我国史前治水研究”给出了答案。

“通过研究确认，早在5000年前，中国史前先民就已经从家庭式的挖掘水塘蓄水灌溉、修筑圩垸治理洪涝开始，逐步联合起来因地制宜修建规模复杂的水利设施，用于雨季防洪和旱季灌溉，以应对复杂的气候变化。”刘建国说。

当时，长江中下游地区土壤肥沃、雨水充沛，但初夏时节的连续降水，容易形成洪涝灾害，夏秋农作物生长季节又常出现干旱天气，影响了农业种植。为在这片土地上扎根发展，史前先民掌握了当地的气候规律、水源分布，精心选择适合居住和水稻种植的地域，主动整治、管理、调配水利资源，有效抵御局部气候变化带来的不利影响。

据刘建国介绍，“我国史前治水研究”创新集成卫星遥感、无人机航拍、遗址三维重建、激光雷达扫描、空间模拟等前沿信息技术，深度融合田野考古成果与区域数字高程模型等数据，从防洪、灌溉等角度提出良渚古城外围、江汉平原等史前聚落治水模式，揭示先民掌握气候、水文特征，合理整治管理水资源以应对气候变化，实现人地和谐。

“本研究厘清了江汉平原治水普遍模式，发现多处距今5000年前后的水利设施，是近年来科技考古研究的重大成果。”刘建国说。

北京大学教授赵辉表示，“史前治水研究”不仅为多学科融合考古研究积累了成功案例，也为后续田野考古工作提供了重要参考。

（本文配图均由中国社会科学院科技考古与文化遗产保护重点实验室提供）



结合——展品类型涵盖日记、报刊、手稿、信函、图片等多种类型，并新增大量精品文献资料。其中，展出的郭沫若等马克思主义史学家的珍贵手稿，是中国马克思主义史学诞生与发展的生动见证。

值得一提的是，展区专门设立“海外近代中国珍稀文献”“抗日战争与近代中日关系文献数据平台”等专题。

其中，“海外近代中国珍稀文献”的核心内容来源于中国社会科学院近代史研究所的“海外近代中国珍稀文献搜集、整理与研究项目”。经过10余年努力，该项目已收集、复制来自10多个国家和中国台湾地区的近代中国珍稀文献1000余万页，其中有数百万页涉及中国共产党成立和发展阶段的珍贵红色文献，填补了大量中国近代史尤其是党史研究领域的空白。此次专题展展示的正是其中的部分档案文献资料，包括复制于荷兰国家档案馆、美国斯坦福大学胡佛研究所等

机构的文献资料。通过展览，这些文献资料不仅“活”了起来，还实现了学术研究从“小众”到“大众”的转变。

“抗日战争与近代中日关系文献数据平台”专题则展出大量珍贵图片，美国《生活》杂志刊登的埃德加·斯诺拍摄的毛泽东照片、延安的纺织厂工人操作纺纱机的照片等都吸引观众驻足。

“我们努力将中国近代历史转化为可触摸、可倾听、可共鸣的历史故事。每一张照片的筛选，都力求定格最具感染力的历史瞬间；每一个标题的拟定，都力求引人入胜。我们最关切的是：如何让中国近代历史走进大众心中？如何打造观众喜爱的博物馆体验？这份关切让展览成为一场连接历史与当下、沟通学术与大众的心灵对话。”中国社会科学院近代史研究所研究员、“抗日战争与近代中日关系文献数据平台”专题内容负责人吴敏超说。



参观者在中国考古博物馆“民族觉醒”展区体验交互式展览内容。

新华社记者 李贺摄

近代中国珍稀文献亮相

专题展的另一个鲜明特点是展陈内容注重档案文献实物展品与影像资料相